

В диссертационный совет 24.2.386.06.
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.Л. Беилина на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Название диссертационной работы Беилина И.Л. точно соответствует ее содержанию и обращает на себя внимание актуальностью и научной значимостью исследования, которые, как показало прочтение автореферата, автор компетентно обосновал следующим: «Инклюзивное производственное развитие нефтегазового региона, является важнейшим фактором регионального экономического роста, поскольку под влиянием высокорентабельной нефтегазовой отрасли создаются дополнительные возможности стимулирования других отраслей промышленности, а далее и остальных видов экономической деятельности региона. В российских условиях бюджетного федерализма эффективное инклюзивное производственное развитие региона нефтегазовой специализации требует определенного баланса экономических, финансовых, правовых механизмов поддержки, как со стороны федеральных, так и региональных органов государственной власти, поскольку нефтегазовые доходы являются важнейшими составляющими доходной части бюджетов обоих уровней. Особенности организационно-правовых форм и форм собственности крупнейших производственных российских вертикально интегрированных компаний, осуществляющих деятельность по добыче и переработке углеводородного сырья в нескольких регионах, а также международных нефтегазовых консорциумов, работающих по принципам соглашения о разделе продукции, дополняют актуальность и научный интерес диссертационного исследования».

Автором диссертации четко определена цель исследования и правильно поставлены его задачи, что позволило сконцентрировать научное внимание именно на особенностях инклюзивного производственного развития регионов нефтегазовой специализации, которое расставило акценты на формировании инклюзивной институциональной среды и диверсификации нефтегазовых доходов, поддержке инновационной активности и инвестиционной привлекательности региона. Совершенно справедливым является заключение автора о том, что «результаты проведенного исследования направлены на сбалансирование экономических интересов страны, отдельных регионов и

вертикально интегрированных нефтегазовых государственных и частных компаний для достижения синергетических эффектов в их экономическом росте, необходимых для снижения диспропорциональности развития территорий. Это возможно при развитии инновационных технологических достижений и повышении устойчивости экономической системы нефтегазового региона в условиях высокой волатильности нефтяных и газовых котировок на мировых товарно-сырьевых рынках, а также развитии современных тенденций декарбонизации и циркулярной экономики с учетом существующей вероятности будущего устойчивого долгосрочного снижения мирового потребления углеводородов».

В работе выявлены следующие недостатки, не снижающие общий научный уровень проведенного исследования. На стр. 14 автореферата приводятся сведения об инновационных территориальных производственных кластерах Российской Федерации в области нефтегазопереработки и нефтехимии. При этом не объясняется, каким образом они относятся к тому положению научной новизны, в контексте которого рассматриваются. Также, на стр. 25 не вполне ясно сформулировано название рис. 13 «Результаты иерархической классификации нефтегазовых регионов ПФО по стоимости введенных в эксплуатацию основных фондов (слева) и по степени износа основных фондов (справа) в добыче полезных ископаемых и обрабатывающих производствах».

Заключение

Диссертационное исследование И.Л. Беилина на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, сформулированным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Игорь Леонидович Беилин заслуживает присвоение ему ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, доцент,
декан факультета управления
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
университет»

Марина Владимировна Чувашлова

М.В. Чувашлова

